

PUNTOS DE SUSCRICION.

En Santander: en la Administración, calle de la Compañía, núm. 5.—Fuera de la capital: en casa de los comisionados ó directamente á la administración.—En Ultramar, D. Benito González Tánago, Obra Pia, 11, Habana.

LA ABEJA MONTAÑESA.

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Santander: 8 reales a mes.—Fuera de la capital: 9 reales ídem.—En Ultramar, por seis meses 4 pesos y 2 reales.

Anuncios y comunicados.
A precios convencionales

PERIODICO DE INTERESES MORALES Y MATERIALES.

CORREO DE MADRID.

De los periódicos y correspondencias de Madrid del día 3 tomamos las siguientes noticias:

—Dice *La Correspondencia*:

El viaje de Madrid á Lisboa, según los itinerarios que aparecen en la guía oficial de los ferrocarriles del presente mes, no se hará en menos de 48 horas por no enlazar los trenes de las líneas españolas con las portuguesas.

El único tren que sale de Madrid para Ciudad-Real, cabeza de la línea de Badajoz, es el que lleva el correo y parte de la estación de Madrid á las nueve y quince minutos de la noche. Este mismo tren sale á las cinco y veintitres minutos de la madrugada y llega á Badajoz á las dos y cincuenta minutos de la tarde; pero como el tren correo de Badajoz para Lisboa parte á las dos y veinte minutos de la tarde ó sea media hora antes de la llegada del tren de Ciudad-Real, el resultado es que habrá que esperar en Badajoz hasta las ocho y cuarenta minutos de la mañana del día siguiente (unas diez y ocho horas), en que sale un tren misto para Lisboa, que no llega á dicha capital hasta las ocho y cincuenta y cinco minutos de la noche. Resulta, pues, que se sale de Madrid á las nueve y quince minutos de la noche y se llega á los dos días á Lisboa á las ocho y cincuenta y cinco.

No sabemos en quién consistirá esta falta de enlace entre las dos líneas; pero creemos que en interés del comercio está que no se emplee, hoy que está la línea completa, tanto tiempo como antes de la conclusión de la misma.

—Ha llegado á Madrid una comisión de Valladolid con objeto de gestionar cerca del gobierno para que no se lleve á cabo el proyecto de suprimir la facultad de medicina en aquella universidad. La comisión ha conferenciado ya con algunos de los señores ministros.

—Se ha aprobado por un mes mas la licencia que se concedió á los guardias marinas de las fragatas *Blanca* y *Villa de Madrid* como recompensa de los servicios que prestaron en la campaña del Pacífico.

—Por el ministerio de la Gobernación se ha dispuesto que todos los médicos directores de establecimientos balnearios remitan por duplicado las señas de su residencia fuera de temporada á la dirección general de Beneficencia y Sanidad y á los gobiernos de las provincias en que respectivamente sirven; cuidando en lo sucesivo de avisar las variaciones de domicilio á los mismos centros. Al propio tiempo ha considerado conveniente S. M. recordar á dichos funcionarios lo que se previene en el reglamento vigente respecto á la presenta-

ción de memorias en todo el mes de diciembre próximo, para evitarles los perjuicios que la falta de observancia les irrogaría.

—Por consecuencia de la apertura del ferrocarril de Extremadura y la consiguiente creación de la administración ambulante de correos, se suprimirán diez conductores de primera clase de la antigua línea de Madrid á Badajoz, y tres de segunda de la de Trujillo á Cáceres. A la vez, dice la *Revista de correos*, quedan también suprimidos los siete de primera clase que hacían el trayecto de Madrid á Soria, y serán sustituidos por otros de clase inferior que harán el servicio desde Sigüenza. Pero ninguno de estos funcionarios han quedado sin colocación.

CORREO DE PROVINCIAS.

OVIEDO.—En el teatro de Gijón se ha dado un gran baile por la sociedad del casino de aquella ciudad en obsequio del señor Alvar-González, concurriendo á la fiesta, que estuvo brillante, el mismo señor Alvar-González con su señora, las autoridades de Oviedo, muchas personas distinguidas de la provincia y la mayor parte de la buena sociedad gijonesa. El señor Alvar-González lució por vez primera la gran cruz de Isabel la Católica, cuyas insignias le regaló el ayuntamiento de Gijón.

—Por el gobierno de Oviedo se ha pedido á todos los ayuntamientos de la provincia copia certificada ó testimonios de todos aquellos documentos que han desaparecido en el incendio de San Vicente, y cuyos duplicados ú originales obran en las secretarías y archivos de las corporaciones municipales, con objeto de reparar en lo posible el deteriorado archivo provincial.

CATALUÑA.—La junta de ensanche de Barcelona ha elevado al gobierno de S. M. una esposición pidiendo que se sirva dividir los terrenos del ensanche en varias zonas, los cuales, en concepto de la citada junta, deberían tener por punto de partida la plaza de Cataluña.

—El *Diario de Tarragona* reseña los tristes sucesos de Valls en los siguientes términos:

Hasta la mañana del 25 no se tuvo noticia de los incendios ocurridos en la partida de los Fontanals, en las posesiones de campo de los señores don Pablo Cartañá, don José Dalmau, don Pablo Monserrat, don Baltasar Colubi y don Pablo Durán, además de varios efectos y fajos de cañas de maíz.

En la noche del 26 fueron incendiadas en las afueras del portal de San Francisco y punto denominado *Carretera de Vendrell*, dos montones de

fajos de maíz, y las puertas de las masías de don Miguel Carreras y don Francisco Tomás, á media hora de distancia de la población.

Lo mas extraño es que todo eso ocurría á pesar de la gran vigilancia y excelentes medidas tomadas por las autoridades todas, secundadas admirablemente, y con el celo que acostumbra hacerlo, por la benemérita Guardia civil.

Ante tan espantosos acontecimientos, que sembraban la alarma y consternación entre los pacíficos habitantes de Valls y sus cercanías, las autoridades provinciales adoptaron cuantas medidas creyeron á propósito para cortar la continuación de semejantes hechos y apoderarse de los criminales.

Al efecto, el 27 se trasladó á Valls el activo é inteligente comandante de la Guardia civil de la provincia, D. Lorenzo Paz Goday, quien dictó desde luego las medidas que juzgó mas acertadas.

El día 28 á la una y media de la madrugada tres Guardias que exploraban la avenida del pueblo de Alió á Valls, al llegar al Manso Miquel descubrieron á los incendiarios en número de cuatro y se lanzaron sobre ellos; pero la desgracia de presentarseles por delante el barranco de la *Font del Callat* les impidió alcanzarlos, porque tuvieron que flanquearlo por la derecha, y los criminales huyeron hácia la población: uno de ellos, Isidro Nadal, de oficio tejedor, con los instrumentos del crimen, cayó en poder de la patrulla de paisanos que rondaba el interior del pueblo, á la inmediación de los cuarteles.

Por la indagatoria que le tomó al instante el señor comandante Paz, sin darle lugar á discurrir evasivas, quedó convicto de ser uno de los funestos autores de los inauditos atentados que han estado escandalizando y aterrando aquel vecindario durante cinco noches consecutivas. Esto no se vé ó no puede verse si acaso sino en el país mas incivilizado del mundo.

El general Maldonado llegó allí el 28 á las nueve de la mañana, como ya saben nuestros lectores por lo que ayer anunciamos, y con su inteligencia superior y mayores facultades continuará adoptando las medidas oportunas. Seguidamente dispuso el nombramiento de un fiscal militar que sigue activísimamente día y noche trabajando en el sumario.

En la noche del 28 no ha habido la menor novedad y los vecinos de Valls comienzan á tranquilizarse y á deponer el pánico de que han estado sobrecogidos.

Lo mas sensible de todo es que estas vejaciones han venido á recaer, en su mayor parte, en los mas pobres y desdichados. Al reconocer la zona

de los incendios para apreciar el mal en toda su estension, el corazón se parte de oír los lamentos de tanto desvalido, hombres y mujeres, que, aunque fué poco lo que perdieron, fué mucho para la pobreza en que viven.

El daño causado no es de mucha importancia, y se considera producido á lo mas por dos ó tres malvados, sin otro fin que el bárbaro de devastar, pues indistintamente destruyeron lo de pobres y de ricos, á los de uno y otro partido político.

Segun se nos asegura los presos hasta ahora son varios, pero entre ellos, además del tejedor Nadal, dicen hay otro jóven que servía de mozo en un café.

Los paisanos auxiliaron á la Guardia civil, pues esta no consta allí mas que de diez individuos; número reducido para un término tan estenso como el de Valls, pero suficiente si se lleva en cuenta su actividad y buen celo.

LOGROÑO.—Nos han llenado de indignación las siguientes noticias que hemos leído en el *Iruro* de ayer:

«Vamos ha llamar seriamente la atención de las autoridades á quienes corresponda entender en el asunto, sobre una série de hechos que por su repetición, por la perversidad de costumbres que revelan y por los funestos resultados que pueden llegar á producir, exigen un correctivo inmediato y severo.»

Uno de los trenes llegados ayer á la estación de Miranda trajo tres de las garitas de los coches en que van los guarda-frenos completamente destruidas á causa de las enormes piedras que sobre ellas fueron arrojadas desde una heredad inmediata al puente de Briones. El día 30 del pasado un hombre esperó á que pasara el tren inmediato al sitio en que él se encontraba, y desde allí, á mansalva, sin que nadie pudiera impedirlo, ni poder castigar su brutal atentado, se entretuvo en arrojar á los coches enormes piedras, que felizmente no lastimaron á ninguno de los viajeros. Todavía mas.

No hace mucho tiempo, el día 8 de octubre, á poco rato de haber salido el tren de la estación de Cenicero, el maquinista recibió dos terribles pedradas en la cabeza, de cuyas resultas cayó sin sentido sobre la carbonera. Asusta el pensar lo que hubiera sido de aquel infeliz y de los viajeros que conducía el tren, si por fortuna el fogonero no hubiera evitado con la rapidez del rayo que el maquinista cayera sobre la vía, y si no se hubiera apoderado de la máquina llevando al tren hasta la estación inmediata. Vergüenza causa tener que delatar hechos tan brutales y escandalosos, que tan poco favor pueden hacernos á los ojos de los

— 107 —

darle vueltas por todos lados, manifestando el embarazo en que se hallaba.

Al fin, volviéndose de repente al maestro de escuela, y le dijo con viveza:

—Vamos, señor Santiago... es cosa triste lo que os tengo que decir...

—Pero qué es ello, hombre...? acaba...! exclamó el anciano, cada vez mas alarmado.

—Ello es que... ello es que retiro la petición que os tenía hecha para casarme con vuestra hija, habló por fin el ruñán poniéndose muy colorado.

Estas palabras no le sentaron muy bien al bueno de Santiago Pita; pero dominando su emoción lo mejor que pudo, contestó:

—Bien... si no es mas que eso, corriente; no por eso dejaremos de ser tan amigos como antes, Ivon.

Ivon de Grandal, no objetó nada á esta contestación, y callado é inmóvil en el banco en que se sentara, parecía esperar algunas preguntas del anciano sobre el motivo que le obligara á tomar aquella resolución.

Pero el anciano continuaba á su vez inmóvil y silencioso.

Entonces Ivon de Grandal se aventuró á manifestar el motivo que le obligaba á retirar su antigua petición.

—La causa que tengo para ello... dijo, vos no debéis ignorarla, señor Santiago.

— 110 —

—¡Golpes!... ¡golpes!... exclamó el pobre maestro llevándose las manos á la frente como si se la abrasara la fiebre de la deshonra; golpes á ella... ¿y por qué?... ¿Por qué le habia de pegar golpes á ese ángel de mi vida?...

Los niños estaban muy aterrados: en el fondo de aquel cuadro se destacaban de pie las dos figuras de Ivon y del anciano.

De repente se sintieron pisadas de caballos al pié del caseron, luego pasos de personas, en las escaleras y los niños exhalaban un clamoreo zumbador de admiración.

Acababa de entrar en la sala la marquesa de Quirós, con su hija y otros dos nobles de las cercanías.

La aparición de la marquesa de Quirós y de los que la acompañaban, todos resplandecientes de seda, de pedrería y de altivez señorial, era de un efecto sorprendente para los niños de la escuela.

Todos se levantaron y plegaron las manos sobre el pecho, como en actitud de hacer oración, según les habia enseñado el maestro para cuando se presentase en la escuela un clérigo ó alguna persona distinguida.

—Ivon de Grandal retrocedió unos cuantos pasos asombrado, porque en aquellos tiempos la presencia de una gran señora infundía no solo respeto, sino veneración de nuestras montañas.

Tan solo Santiago Pita habia permanecido inmóvil en medio de la sala.

— 111 —

Et pobre anciano se sintió aterrado, no solo por la presencia de los recién venidos, sino por haberse presentado estos en aquel momento terrible, en que la revelación de Ivon de Grandal le zumbaba bulliciosamente en el cerebro hasta el punto de aturdirle.

—Tú eres el maestro de escuela, ¿no es verdad? le dijo la marquesa encarándose con soberbia al pobre anciano.

Nuestros grandes tuteaban á las gentes como los reyes.

—Humilde servidor de su excelencia, contestó el pobre anciano inclinándose, para cuanto tenga á bien mandarme.

—Muy bien, continuó la marquesa sin deponer su altanería; pues como humilde servidor mio, por de pronto te mando que salgas para siempre desterrado de nuestras tierras de Galicia, porque el que es mal padre, no podrá ser nunca buen maestro...

—¡Señora!...

—Demasiado me debes entender... El padre que no inculca en el alma de su hijo los buenos sentimientos de moralidad que son la base de la religión, ¿qué educación podrá dar á esas infelices criaturas?

Y señaló á los niños que se estendían en torno.

—¡Pero... señora! volvió á balbucear el anciano cada vez mas aterrado: ¿en qué falta mi hija á nadie?... ¿de qué se la imputa?

extranjeros, y que por desgracia no han llevado todavía su correspondiente castigo. Esperamos con fundamento que el celo de las autoridades de la provincia donde han ocurrido los hechos que delatamos sabrá tomar las medidas convenientes para evitar su repetición.

CUBA.—El gobernador superior civil de la isla de Cuba con fecha 15 del pasado participa que no había ocurrido novedad en el territorio de su mando ni en ningún ramo del servicio público.

CORREO ESTRANJERO.

BÉLGICA.—Bruselas 30.—Un telegrama de Viena que publica la *Independencia belga* dice que todos los firmantes del tratado de París se han adherido a la proposición de Austria de un reconocimiento colectivo, del príncipe de Rumanía.

—Un telegrama de Hannover publicado por la *Independencia belga*, dice que el cumplimiento de las órdenes dictadas respecto á los oficiales hannoverianos, ha encontrado tales inconvenientes que han determinado al comisario civil, monsieur de Hardenberg, á ir á Berlín.

SAJONIA.—Dresde 30.—Las dificultades suscitadas respecto al tratado de paz ajustado con Prusia, se han resuelto por el abandono de las pretensiones del gobierno sajón.

INGLATERRA.—Londres 1.º—Todos los periódicos tratan de la demostración de los trabajadores, que debe verificarse el lunes, y temen que haya confusión y desórdenes.

—**Southampton 1.º.**—El emperador Maximiliano no ha llegado en el buque-correo *Seine*. A su salida de Veracruz circulaba la noticia en aquella plaza, de que el emperador, que estaba en Orizaba, había abdicado y tenía el intento de embarcarse en una fragata austriaca el 13 de noviembre.

—El *Daily News* anuncia que la liga reformista irlandesa ha aprobado una proclama dirigida al pueblo irlandés pidiéndole su concurso para obtener el sufragio universal y el escrutinio secreto y recomendando la agitación con unidad y armonía para conseguir este resultado.

ITALIA.—Florencia 30.—La Italia da los siguientes pormenores sobre la misión Vegezzi:

El Papa ha manifestado deseos de volver á ver al señor Vegezzi para ponerse de acuerdo con él sobre los asuntos eclesiásticos de que trataron el año último, y especialmente sobre la reducción de diócesis y el nombramiento para las sedes vacantes.

El gobierno italiano no ha creído deber resistir al deseo del Papa, y ha llamado al señor Vegezzi á Florencia. Este ha tratado de excusarse con el mal estado de su salud y con las dificultades que encierra en el fondo la cuestión de que se trata; pero se cree que al fin accederá á ir á Roma.

—Varios periódicos italianos afirman como cosa cierta el próximo casamiento del príncipe Amadeo, hijo de Víctor Manuel, con la hija del príncipe de la Cisterna.

MÉJICO.—Por la vía de Nueva-York recibimos hoy noticias de Méjico que alcanzan al 14 de noviembre.

De Nueva-Orleans dicen con esta fecha que Or-

tega ha decidido permanecer en Brazos de Santiago. Los generales Ponce, Sedgwick y Partrim, este último gobernador de Durango, debían celebrar el 9 una entrevista con Ortega.

—Canales tiene 900 hombres y 27 piezas de artillería; pero se cree que mas de la mitad de su gente se pronunciará en favor de Tapia en cuanto se principie el ataque. Cortina se halla con Tapia, que tiene 900 hombres y seis piezas de artillería en frente de Matamoros.

—Se espera que Juárez no tardará en llegar á Monterey, á donde ya había regresado Escobedo de vuelta de su expedición á San Luis Potosí.

—Un telegrama de San Francisco de California de la misma fecha, dice lo siguiente:

«Por la vía de Acapulco se han recibido cartas de los generales Alvarez y Diaz, fecha 5 del corriente, en las cuales anuncian que habían salido de aquel puerto cuatro buques pertenecientes á la escuadra francesa, y que la guarnición se compone de 180 hombres. Se confirma la noticia de la toma de Oajaca por las fuerzas liberales.

«Por otro conducto se anuncia que habían salido de Acapulco para Mazatlan tres buques de la escuadra francesa, con objeto de embarcar las tropas que hay en el último punto y conducir las á San Blas.

«El general Alvarez ha establecido su cuartel general á tres millas de Acapulco, de cuyo punto espera apoderarse en breve, pues ha recibido de San Francisco una batería de cañones rayados y doce artilleros americanos.

«Se dice que la goleta *A. S. Westan*, que salió de aquel el 29 de setiembre, ha desembarcado un cargamento de armas y municiones en uno de los puertos del Estado de Oajaca.»

—**Veracruz 13 de noviembre.**—El emperador Maximiliano está en Orizaba. Sus ministros continúan ejerciendo sus funciones.

Dícese que partirá de San Luis de Potosí una expedición á las órdenes del general Mejía, para atacar á Tampico.

Se asegura que el general Sherman y el ministro Campbell desembarcarán en Tampico, y si no encuentran allí representantes de la república mejicana, irán á Veracruz.

ESTADOS-UNIDOS.—Dicen de Nueva-York:

«Los despachos del fuerte Monroe anuncian que se está haciendo cuanto es dable para proporcionar á Mr. Jefferson Davis la mas amplia libertad dentro de la fortaleza, y el alojamiento que se le ha dispuesto nada deja que desear en cuanto á comodidades. Dícese tambien que la salud de Mr. Davis ha mejorado mucho á consecuencia de ello; pero nada se habla todavía de ponerle en libertad.»

—El ministro de Hacienda ha principiado ya la gran obra de recoger una parte del papel moneda que hay en circulacion y de verificar la conversión de valores de los bonos del Tesoro, á fin de llegar gradualmente á la unificación monetaria y hacer que se renueven los pagos en metálico.

—El comercio entre España y los Estados- Unidos, dice la *Crónica de Nueva-York*, sigue en aumento. El martes de esta semana entró en el puerto de Boston el bergantín *Nicolay*, procedente de

Málaga, el cual trajo 8,700 cajas, 3,200 medias idem, 4,200 cuartos de idem, 100 tabales y 200 serones de pasas; 100 porrones de uvas, 100 sacos de almendras y 510 cajas de limones.

—Dando cuenta de las vicisitudes de la política en los Estados- Unidos, dice la *Crónica de Nueva-York*:

«El carácter eminentemente revolucionario que los ultraradicales han impreso á sus doctrinas y á sus planes de algun tiempo á esta parte, han tenido por consecuencia inmediata el nacimiento y formación de un tercer partido en el que se están incorporando todos los republicanos moderados, gran número de conservadores y cuantos repudian las anárquicas ideas de los demagogos.»

—Un periódico de Nueva-York, hablando del estado de la opinion pública en la república norteamericana, dice lo siguiente:

«El llamamiento sedicioso hecho por Forney á los militares retirados que han de reunirse en Washington; las amenazas proferidas por los Butler y demás corifeos del ultraradicalismo, y la noticia de que Thaddeus Stevens, el rey de los radicales, está preparando una acusación en regla contra el presidente Johnson, y que el mismo día de la apertura del Congreso pedirá que se nombre una comision mixta para que proceda sin demora alguna á instruir el proceso contra el ejecutivo, han alarmado al fin á todas las personas sensatas, las cuales ven hoy con espanto el precipicio que pudiera abrirse á sus piés y tratan de atajar con tiempo los males que serian la consecuencia de la revolución y la anarquía.»

—Dice la *Crónica de Nueva-York*:

«El gran jurado del distrito de la Columbia (Washington) presentó el lunes la acusación de perjurio contra Sandford Conover, alias J. A. Dunbam, el cual declaró en falso, ante la comision judicial de la Cámara de Representantes nombrada para entender en la causa seguida contra los asesinos de Mr. Lincoln, que había sido empleado por Jefferson Davis como agente, para que, con otros individuos, fraguase la conspiración de asesinato. Como crímenes tan horrendos no pueden permanecer mucho tiempo ocultos, porque la justicia divina no lo tolera, Conover y sus asociados no tardaron en desavenirse por cuestion del reparto del dinero que habían recibido por su negra traicion. Los que se creyeron robados de lo que á su entender les pertenecía, juraron vengarse, y en efecto lo hicieron presentándose á los tribunales y acusándose de haber sido sobornados por Conover para declarar en falso contra Mr. Jefferson Davis.

Durante algun tiempo se trató de tener oculto un asunto tan vergonzoso, pero de un modo ó de otro llegó á conocimiento de la prensa periódica; esta dió publicidad á la trama; los remordimientos hicieron que otros cómplices se presentaran á los tribunales; multiplicáronse las declaraciones, y la cosa llegó al fin á tomar tal incremento que el mismo presidente se creyó en el caso de dictar auto de prision contra el fautor de la trama y pedir su enjuiciamiento á fin de que la vindicta pública quede satisfecha. La pregunta que todos se hacen ahora es si una vez probada la inocencia de Jef-

erson Davis se le pondrá al fin en libertad; pero á esto nada se puede contestar todavía, aunque son muchos los memoriales, suscritos por millares de personas, que de todas partes ha recibido recientemente Mr. Johnson, suplicándole que perdone al preso del fuerte Monroe.

Cualquiera que sea el resultado de la causa seguida á Conover ó á la decision de Mr. Johnson, el baldon que se trató de echar sobre Mr. Jefferson Davis quedará lavado y recaerá ahora sobre los verdaderos culpables. Cuando la historia futura juzgue de los sucesos ocurridos en este país durante la guerra civil, podrá decir quizá que Jefferson Davis cometió errores como hombre político, que emprendió mas de lo que podía llevar á cabo; pero no que concibió y tuvo parte en la perpetración de un crimen sin ejemplo en la historia de esta república y que hizo estremecer de horror al universo entero.

—**Nueva-Orleans 15 de noviembre.**—Se confirma en los círculos militares de esta ciudad que el general Sherman precede en Méjico al cuerpo de ocupacion que actualmente se está formando. La concentración de tropas que recientemente se ha ordenado en los distritos lejanos que avecinan al Rio Grande, unida á la llegada de una cantidad considerable de equipos militares y al envío de varias baterías de artillería á estos lugares, son mas que suficientes indicios de una próxima expedición.

Segun otros movimientos mas temerosos que se verifican hace algunos dias en nuestra ciudad, es evidente que se prepara en grande escala la via para una intervencion activa en Méjico.

TURQUÍA.—Dicen de Constantinopla con fecha 27:

«Las últimas noticias de Candia aseguran que los insurrectos mandados por Coroneos ocupan la parte oriental de la isla, y que los voluntarios de Selimnos con Sphakiotas esperan el ataque de los turcos en fuertes posiciones.

Continúan enviándose refuerzos de tropas otomanas en Candia.

PORTUGAL.—La *Gaceta de Portugal* publica las siguientes líneas acerca del viaje de los reyes de España á Lisboa:

«SS. MM. la reina y el rey de España llegarán á Lisboa el día 11 y permanecerán en esta capital hasta el 14. Créese que el palacio de Belen será el destinado para la residencia de los augustos viajeros. Los soberanos españoles serán recibidos en Portugal con las atenciones que son debidas á su rango y á las relaciones cordiales que existen entre las dos dinastías y los dos reinos.»

AUSTRIA.—Viena 30.—La *Correspondencia general*, contestando á ciertas correspondencias que han acusado á las autoridades de Galitzia de complicidad en las maquinaciones de la emigracion polaca contra Rusia, dice lo siguiente:

«Acaso se ignora en los círculos oficiales que se manifiestan en diferentes puntos de Galitzia tendencias que el gobierno austriaco desapruaba tanto como los demás gobiernos, pero no es justo buscar en él la causa principal del mal.

«Todo gobierno puede, mas aun, debe no alimentar agitaciones en territorios extranjeros. En

Y acordándose de repente de la acusacion que le acababa de hacer Ivon de Grandal, el pobre maestro exhaló un jahl bronco, y se llevó las manos á los cabellos blancos, poseído de la desesperacion mas completa.

—Aurea!... Aurea! volvió á llamar con voz sumamente dolorida y trémula.

Aurea se presentó en la sala de la escuela avanzando lentamente hasta junto á su padre.

Traía Aurea los cabellos sueltos sobre la espalda... su semblante estaba sumamente pálido... los ojos rodeados de un círculo oscuro como si hubiera pasado la noche insomne, ó no hubiera dejado de llorar en muchas horas seguidas... y en todo su cuerpo se notaba una laxitud y un abandono comparable al de una enferma abrasada por una fiebre devoradora.

—Aurea!... Aurea! volvió á decirle su padre dolorosamente, oye lo que me dicen... oye lo que me dicen todos... que huya... que huya de estos sitios y que no los manche con los ejemplos de mi única hija!... Responde... responde; dí si es cierto que eres una infame, como dicen todos... ó si eres la más virtuosa de las criaturas!

Aurea cayó de rodillas á los piés de su padre, cubriéndose el rostro con las manos.

—Oh! exclamó este tambaleándose.

Y los cabellos se le encrespaban sobre la frente.

—¡Responde!... ¡Responde!... volvió á gritar con la voz velada por la deshonra que entreveía.

—¿En qué...? luego... luego vos no sabeis cuánto os infama, infamándose á mí tambien; á mí, su prometido!

—Acaba de una vez, hombre; ¿en qué nos infama mi hija...?

—Vuestra hija... vuestra hija que debía casarse conmigo, segun habíamos convenido, recibe de noche en su cuarto al señorito de Roade, y ahora que el señorito de Roade no sale de su quinta, á consecuencia de la muerte de su padre, va ella allí... de noche... ¿lo oís?

—¡Dios mio! exclamó el anciano juntando las manos sobre el pecho, ¿eso no puede ser, eso es impostura! Mi hija es bastante buena y virtuosa para lanzar sobre mi frente una mancha tan cruel...!

Y levantándose de su asiento, exclamó con voz ronca y temblorosa:

—¡Aurea!... ¡Aurea!

Peró Aurea no se presentaba.

Solo se oyó un suspiro lánguido, trémulo como una queja, que parecía salir de una habitacion contigua.

El anciano se dirigió hácia aquella habitacion, gritando otra vez con la voz enronquecida:

—¡Aurea!... ¡Aurea!...

Ivon de Grandal lo detuvo.

—No la vayais á pegar golpes por eso, le dijo; lo hecho ya no tiene remedio; y como suele decirse, á lo hecho pecho.

El anciano se encogió de hombros, como manifestando una ignorancia profunda sobre ella.

—Sí... prosiguió Ivon de Grandal, porque yo... yo seré pobre, pero honrado... y honrado siempre, señor Santiago.

Y alzó la voz á estas últimas palabras, encarándose al maestro con altivez.

El maestro sintió un frio intenso en el corazón... algo semejante á una nube le pareció que pasaba sobre sus ojos... algo parecido á la vergüenza le pareció que le manchaba á la vez sus cabellos blancos como la nieve.

—¿Y á qué viene eso, Ivon? le preguntó lentamente, ¿á qué viene ahora ese alarde de honradez cuando nadie ha tratado de ofenderte en lo mas mínimo?

—¿Cómo que no, señor Santiago? prorumpió el rufian desesperadamente. ¡Preciso es que ignoreis todo lo que pasa para hablar de ese modo!

El anciano se estremeció...

—¿Pues qué pasa, Ivon? preguntó con voz desfallecida.

—Preguntádselo á vuestra hija.

—¡A mi hija!...

—Sí; ella y no yo es la que debe decirlo de rodillas á vuestros piés!...

—¡Ella!... ¡y ella de rodillas á mis piés!...

—Sí... á vuestros piés... que es el puesto de los culpables.

—¡Ella culpable!... ¿Y en qué, Ivon?

este punto, Austria tiene la conciencia de su deber. No se puede decir lo mismo de otros gobiernos, y pronto se verá desaparecer una agitación cuyo objeto evidente es hacer creer en la existencia de un conflicto en Galitzia. El gobierno tomará medidas para impedir que esta cuestión se reproduzca en adelante.»

—Una correspondencia particular de Viena señala la próxima publicación de un folleto atribuido á un emigrado húngaro y encaminado á la separación radical de Hungría y de Austria.

FRANCIA.—*Marsella 1.*—Cartas de Roma del 28 de noviembre confirman la noticia de que el Papa debe ir el 4 de diciembre á Civita-Vecchia para visitar y bendecir las fortificaciones de esta plaza. Pio IX visitará también los buques extranjeros que han llegado recientemente y volverá á Roma por la noche.

El día 8 de diciembre se publicará una carta pontificia convocando á todos los obispos del mundo católico en Roma para las fiestas del 29 de junio próximo con motivo del aniversario secular del martirio de San Pedro.

Inmediatamente después de la salida de los franceses se concentrarán en Roma 6,000 soldados.

Marsella 30.—Dicen de Constantinopla que habiendo sido condenados á muerte tres insurrectos candiotas, varios representantes extranjeros intercedieron en su favor y la pena fué conmutada.

ROMA.—En un paseo que dió en uno de estos últimos días Pio IX para visitar un puente recién construido sobre el Tererone en Ponte-Mammolo, junto á Roma, después de conversar largamente con el ingeniero en jefe, entró el Papa á descansar un momento bajo una tienda que habían levantado al efecto á la entrada del puente y en la que se le sirvió un corto refrigerio. La presencia del soberano Pontífice atrajo á aquel sitio á toda la población de los alrededores.

Todos procuraban acercarse lo mas posible á fin de ver mejor al Padre Santo; y como los gendarmes pontificios trataban de alejar á aquellos campesinos, el Papa contuvo su celo con un ademán, y mandó que hiciesen entrar sucesivamente á los niños, á las mujeres y á los hombres, entre los cuales distribuyó él mismo bombones, pastillitos y dulces de los que había sobre la mesa. En seguida, volviéndose al ingeniero en jefe y á algunos familiares, les dijo: «No olvidemos que necesitamos construir también un puente para llegar al cielo, y este es un puente de caridad.»

DESPACHOS TELEGRÁFICOS.

Southampton 2 de diciembre. —Acaba de fondear la Mala del Pacífico.

No hay noticias que adelanten á la aceptación por Chile y el Perú de la mediación anglo-francesa en la guerra con España.

Chile ha retirado su ministro del Brasil, no en uso de su licencia, sino como suspensión de relaciones.

Se asegura que trata de intervenir en favor del Paraguay.

La Abeja Montañesa.

SANTANDER 5 DE DICIEMBRE.

No podemos dejar de congratularnos á la vista del grande y general interés que se ha despertado, especialmente en las provincias á las cuales mas directamente atañe, ante la cuestión que hemos iniciado relativa al ferro-carril de la costa cantábrica. De todas partes sale una voz unánime de entusiasta adhesión á la idea emitida que nos hace concebir las mas lisonjeras esperanzas acerca del éxito á que aspiramos, sin que sean capaces de producir desaliento algunas oposiciones embozadas que ya se dibujan en lontananza; puesto que semejantes oposiciones nacen, á lo que creemos, de un temor exagerado á competencias imposibles, ó de una suspicacia estremada sobre las verdaderas intenciones de los que hemos inaugurado y proseguiremos ejerciendo la propaganda de idea tan fecunda y beneficiosa.

Decimos esto porque creemos advertir cierta prevención, cierto espíritu de hostilidad al proyecto de la línea de la costa, nacidas ambas del equivocado concepto que se forma de la misión é importancia relativas de los dos ferro-carriles, el leonés-

asturiano y el que se ha dado en denominar cantábrico.

De nada han servido, por lo visto, las reiteradas protestas, por lo que á nosotros toca muy lealmente sinceras, que se vienen consignando para alejar todo recelo de rivalidad y exclusivismo entre dos cosas que conceptuamos perfectamente hermanadas, y hasta si se quiere complementarias entre sí recíprocamente, segun hemos tenido ocasion de decir antes de ahora, y segun se han explicado cuantos nos honran con su adhesión en esta interesante polémica.

Y lo mas extraño que encontramos en esa oposición, bien que ella se anuncie algo lívida y así como de soslayo, es que nazca en el centro del país mismo que mas favorecido saldria, si se realizara en toda su latitud el pensamiento de la vía férrea por este litoral. No comprendemos, en verdad, la causa creadora de esa oposición, de esos recelos mal disimulados que vislumbramos en alguno de nuestros colegas de Oviedo, cuya opinion es por otra parte muy respetable en el asunto que se ventila, y con cuyo concurso contábamos para lograr que se removiesen todos los obstáculos que pudieran oponerse á la adopción franca de un proyecto por tantos títulos recomendable, y de tan vital interés para las provincias comprendidas en la estensa zona que abarca el litoral cantábrico; interés que se estiende proporcionalmente á otras provincias, sin escluir á las que se hallan situadas á la banda oriental de la Península y á cuantas baña el mar Mediterráneo.

Para que se vea de dónde parte la oposición que amaga, y que nosotros lamentamos, transcribiremos el siguiente suelto que publica nuestro apreciable colega de Oviedo *El Trabajo*, cuyos artículos sucesivos aguardamos para ver definitivamente fijada su opinion en la materia. Dice así el aludido suelto:

«**LA ABEJA MONTAÑESA**, en su editorial de 8 del corriente, ha empezado á ocuparse y promete seguir tratando del ferro-carril de la costa, entre Vizcaya y Galicia por Oviedo. Llamó hácia dichos escritos la atención de V. y le ruego se haga cargo de ellos en *El Trabajo*, ventilando la cuestión que promueven, que en mi concepto es de grande interés para el porvenir de esa provincia y aún para el del ferro-carril Leonés gijonense, que no podrá alimentarse, ni con los productos minerales de Asturias, ni con los cereales de Castilla, sino con los industriales de esa, y para el fomento de estos será de mucho momento el ferro-carril de la costa. Tal es la opinion del ingeniero Sr. Arteaga, que considera esta línea como una de las de más seguros rendimientos. El ocuparse de ella en nada puede perjudicar á las gestiones que se están haciendo para impulsar la vía leonesa-asturiana, máxime cuando me consta que en ella se vá á trabajar en gran escala desde Leon á la Robla y se está en tratos con una casa constructora para la sección 3.^a Por ahora, lo único de que conviene tratar, respecto á la línea del litoral, es de conseguir que se incluya en el plan general.

Bien comprende V. la importancia de esto, pues de otro modo no será subvencionada por el Estado, y sin subvención difícilmente habrá empresa que la tome por su cuenta. Importa mucho, por lo mismo, trabajar para que sea comprendida en dicho plan, y esto sin desatender la otra línea, pues no son cosas incompatibles; debieran la Asociación y la prensa de Oviedo—de acuerdo con la de Santander y Galicia—encaminar sus esfuerzos, hasta lograr el conveniente resultado. Cabalmente ahora se está formando definitivamente el plan general, y sería una lástima que por nuestra incuria quedase escluida de él y proscrita *ipso facto* para siempre una línea de tanto interés como la de la costa. El referido Sr. Arteaga—á cuyo cargo están las obras (á que se vá á dar principio en seguida) de este ferro-carril, desde aquí á la Coruña—me dijo que así que se viese desocupado había de emprender los estudios del de la costa, seguro de no perder el tiempo ni el trabajo. Cree que deberá ser un ferro-carril de 2.^a clase, para hacerle menos costoso. También me aseguró que, como no se haga el de la costa, la empresa del leonés-asturiano perderá en la explotación tanto como va á ganar en la construcción, pues las minas de carbon de Leon y Córdoba bastan para

abastecer al centro de España, y para esportar harinas son mejores que Gijon los puertos de Vigo y la Coruña.

Segun me ha dicho el espresado facultativo, acaba de tener lugar en Leon un concilio de ingenieros y contratistas, del cual surgieron las determinaciones que al principio indiqué á V. de dar gran impulso á las obras en ambas líneas. Parece que el Gobierno ha anticipado 80 millones á la empresa; supongo que no en metálico. Aquella trata también de que las provincias gallegas se interesen por 20 millones. De todos modos, creo que no han sido estériles los meetings celebrados ahí, pues ellos revelan la vitalidad de Asturias, y eso que á la mayor parte de ella le interesa harto poco el ferro-carril leonés-gijonense, útil solo para la zona del centro, como si Asturias estuviese limitado á Oviedo, Gijon, Mieres, Avilés, Luanco, Grado y Pravia. Hay muchos ahí, cuyo horizonte asturiano no se estiende mas. Semejante error se subsanará promoviendo la línea de la costa como vuelvo á rogar á V. lo haga en *El Trabajo*, respondiendo á las escitaciones de **LA ABEJA MONTAÑESA**, que supongo hallarán eco también en los periódicos gallegos. Miremos el porvenir.»

Con el anterior artículo de un distinguido amigo nuestro, concluimos la publicación de cuanto recientemente se ha escrito en pró de la vía férrea por la costa. En el número inmediato trataremos por nuestra cuenta y con todo detenimiento esta cuestión, que si bien á primera vista se presenta con apariencias satisfactorias y halagüeñas, pudiera muy bien ser causa de algunos trastornos respecto á la ejecución de las obras del ferro-carril del centro. Aseguran algunas personas que está para incluirse en la memoria que comprenderá la red general de los ferro-carriles españoles, y en este caso muy poco podrán servir nuestros consejos. Empero, no dejaremos por eso de esponerlos, á fin de que jamás se nos tache de poco precavidos en una cuestión que fácilmente pudiera volverse en contra de los intereses de nuestra provincia.

Las siguientes líneas patentizan las ventajas que ha reportado la aplicación del vapor á la locomoción, pudiéndose mediante ella realizar hoy en breve tiempo empresas que antes era casi imposible concibir.

La línea férrea de Estremadura nuevamente abierta ha puesto en comunicación no interrumpida á Lisboa y San Petersburgo, á través de 6,303 kilómetros de vía que, partiendo de la desembocadura del Tajo, termina por ahora en la confluencia del Wolga y del Oka, en Nynei-Nougorod, y toca en Madrid, París, Bruselas, Berlin y Varsovia. Una locomotora lanzada á la velocidad de 54 kilómetros por hora, que es la establecida para los trenes-correos de París á Marsella, recorrería en 117 horas, ó sea en menos de cinco días, todo el trayecto desde Lisboa al corazón de Rusia. Las distancias intermedias de esta gran arteria son: de Nynei á San Petersburgo por Moscow, 1,107 kilómetros; San Petersburgo á París, 2,825; París á Madrid, 1,491; Madrid á Lisboa, 880.

GACETILLAS.

A bailar.—El sábado próximo 8 del corriente inaugurará su espacioso y elegante salón, sito en la plazuela de la Puntida, núm. 3, la sociedad de bailes titulada *El Pensamiento*. Por lo que hemos oído, sus jóvenes empresarios piensan en esta nueva época restablecer las brillantes reuniones que hasta hace dos años se celebraban en *El Organó*, á donde por el orden y compostura que reinaban aflúa el mayor número de nuestras lindas costureras y muchos, muchísimos pollos admiradores de sus encantos, (de los encantos de las costureras queremos decir, aunque no faltan pollos, antes bien sobran, que viven enamorados de sí mismos).

Va llegó.—Hemos tenido el gusto de recibir el Almanaque de *El Cascabel*. En sus festivos artículos, como en las infinitas viñetas de que viene adornado, se revela el gusto y buen humor de sus redactores.

Recomendamos este chistoso almanaque á todos los que padezcan de spleen, seguros de que encontrarán en él remedio infalible para su enfermedad.

Damos las mas espresivas gracias á nuestro colega por su atención, y al mismo tiempo felicitamos á los inspirados autores, entre los que se cuenta la distinguida poetisa doña Angela Grassi.

¡Qué amor y qué ortografía!—En este siglo del fósforo—en que hay pasiones volcánicas,—cualquiera el número poético—siente brotar en el ánimo.—Dígame bien cierto párvulo—que aun no ha dejado la cátedra,—y ya dirige á una sílfide—de amor la siguiente plática:—«Querida y hermosa Clótilde:—en vano quiero con palabras—pintar este amor inhumano—que ya mi existencia avasalla.—En vano decirte, oh querida,—que tanto cariño me ábrasa,—y al fin, de mirar tu semblante—me van á salir catáratas.—Que son tus ojos dos lúceros—que allí donde apuntan traspasan—y tus pestañas son pinceles—para hacer cuadros á la águeda.—Que suave como el terciopelo—parece tu tez nacádras—y hebras de oro son tus cabellos—y de oro tus cejas arqueadas.—Que son tus labios purpúrinos—y frescos como una granada—y son tus dientes, no exágero,—por lo preciosos margaritas.—Que tienes el cuello torneado,—tienes el pié de criatura,—y es mas flexible tu cintura—que los sauces y las ácacias.—Que tu aire siempre es distinguido—y tus maneras agraciadas,—y cuando sonríes sonríe,—y cuando lloras me estrangulas.—¡Qué mas que te diga deseos—si al fin el estro se me ápaga—y en premio de aquestos renglones—tal vez me esperen calabazas?—Que celebren tantos primores—otras plumas mejor tájadas,—que bien merece altos cántaros—belleza que es tan acabada.—Y adios que me llama al Cólégio—con su tafido la cámpana.—Contesta luego y no me ólvides,—que tanta pasión me maltrata.»

¡Vivir es!—En el pueblo de Bergosa, distante 4 kilómetros de la ciudad de Jaca, acaba de morir una mujer á la edad de ciento y cinco años, sin que jamás desde niña hubiera guardado cama por ninguna enfermedad, á escepcion de un solo día por cada parto. Conservaba toda su dentadura; se alimentaba lo mismo que los criados de la casa, y ella misma se mandó le hicieran el toque de agonia un instante antes del trance de morir.

Parécenos que cualquiera de nuestros lectores se suscribiria de buen grado por tan respetable número de primaveras, con tal de gozar á la vez de tan privilegiado temperamento; porque de otro modo no es un gran beneficio que digamos esa extraordinaria longevidad.

SECCION MARITIMA.

BUQUES ENTRADOS.

Barca Rosita, de 82 ts., cap. D. J. Zaragoza, de San Vicente en lastre.

Quechemarin Cármen, de 19 ts., cap. D. C. Urroz, de Santoña con 129 cajas conservas á la órden.

Vapor Amalia, de 143 ts., cap. D. J. Mesa, de Sevilla y escalas con 10 pipas aceite y 484 bultos pasas, bigos y otros á los señores Perez y García 50 cajas almidon á los señores Bustamante hermanos: 10 pipas aceite á los señores Huerta, Cabrero, hermanos y compañía: 20 id. id. á la señora viuda de Alday: 8 id. id. á D. R. Cierzo: 10 id. id. á D. A. Lera. Se ha despachado para San Sebastian con resto de carga.

BUQUES DESPACHADOS.

Golota francesa Asuncion, de 77 ts., cap. Mr. Viaud, para Comillas en lastre.

Corbeta Marina, de 228 ts., cap. D. V. Puelles, para la Habana con 2,000 barriles mayores y 425 sacos harina.

Vapor Primero de España, de 47 ts., cap. don V. Alonso, para Bilbao con cacao y otros efectos.

CAMBIOS DE HOY.

Medina del Campo al 13 del corriente á 1/4 daño.

TEATRO.

Funcion para esta noche.

MARTA.

Entrada general, 3 reales. A las 7.

†

D. DEMETRIO CRESPO

falleció en el lazareto de Tambo el 29 de Noviembre.

Sus hermanos y demás parientes y amigos suplican á las personas que por un olvido involuntario no hayan recibido el oportuno aviso, se sirvan encomendarle á Dios y asistir á las exequias que por el eterno descanso de su alma han de celebrarse los días 6 y 7 en la iglesia de San Francisco á las nueve y media de sus mañanas, á cuyo favor vivirán agradecidos.

El duelo se reúne en la calle de San Francisco, número 24, y se despide el último día en la iglesia. No se reparten papeletas.

Santander 5 de diciembre de 1866.

SANTANDER.

IMPRESA DE LA ABEJA MONTAÑESA, á cargo de D. Salvador Atienza, editor responsable, calle de la Compañía, núm. 5, cuarto bajo.

SECCION DE ANUNCIOS.

BECERRO.

Libro famoso de las Merindades de Castilla que original se custodia en la Real Chancillería de Valladolid, y copia del mismo en el Real archivo de Simancas.

MANUSCRITO DEL SIGLO XIV

que contiene la naturaleza y origen de la nobleza de España; mandado hacer por D. Pedro I de Castilla. Primera edicion, dedicada á S. A. R. el Srmo. Sr. Principe de Asturias. Lleva un fac-simil al cromo de la primera página de la Merindad de Asturias de Santillana y un indice alfabético de todos los nombres y apellidos que tienen memoria en dicho libro. S. M. la Reina es primera suscritora. Constará de unas 40 entregas de 8 páginas en folio á dos columnas; su precio 3 rs. cada entrega en Santander y 3 1/2 en provincias. El que las pague adelantadas recibirá gratis las que escedan de este número. Para mas detalles el prospecto y primera entrega se mandarán en clase de devolución al que los desee. Se han repartido las entregas 8.ª, 9.ª y 10.ª y está en prensa la 12.ª donde concluye la Merindad de Monzon y empieza la de Campos. 30

PILDORAS DE HIPOFOSFITOS DE HOGG

Farmacéutico, 2, rue Castiglione, Paris

Los experimentos que se han hecho en los diferentes hospitales de Paris y de Londres, han patentado la incontestable utilidad de los Hipofosfitos en general. Los trabajos personales de M. Hogg, aprobados por un gran número de médicos, han confirmado la superioridad de los Hipofosfitos de triple base, *calc., quinina y manganesa*. Estas Pildoras se emplean contra las afecciones que provienen de la debilidad de las funciones de la vida animal, particularmente en los casos de *pobreza de la sangre, raquitismo, escrófulas, enfermedad de pecho, neuralgias, clorosis ó colores pálidos, prostración, estenuación en las mujeres embarazadas y en las nodrizas, diarreas rebeldes, espermatorrea, fiebres intermitentes y amarilla en los países tropicales*, etc., etc. Nota. Las Pildoras de Hipofosfitos, tomadas simultáneamente con el aceite de hígado de bacalao, producen mejor efecto.

SE VENDEN SOLO EN FRASCOS DE FORMA TRIANGULAR

Precio: El frasco de 100 Pildoras, 5 fr.—El frasco de 50 Pildoras, 3 fr. Con instrucciones.

En Madrid, Escolar; Moreno; Miquel; Sanchez Ocaña. En Alcoy, Alonso; Alicante, Rodriguez Hernandez; Barcelona, Cuyas; Cáceres, Salas; Cádiz, Jordan; Ciudad-Real, Rueda; Granada, Vazquez de Godoy; Guisná, Moreno; Málaga, Rolongo; Murcia, Guerra; Oviedo, Diaz Argüelles; Segovia, Leonor; Toledo, Martor Duque; Valencia, Marin; Vitoria, Arellano; Zamora, viuda de Escera; Zaragoza, Rios Blanco.—La Agencia Franco-española, en Madrid, 31, calle del Sordo, antes Esposicion Extranjera, sirve los pedidos. 1s

VERDADERO LE ROY

EN LIQUIDO ó PILDORAS

Del Doctor **SIGNORET**, único Sucesor, 51, rue de Seine, PARIS

Los médicos mas célebres reconocen hoy día la superioridad de los evacuativos sobre todos los demas medios que se han empleado para la

CURACION DE LAS ENFERMEDADES

ocasionadas por la alteracion de los humores. Los evacuativos de **LE ROY** son las mas infalibles y mas eficaces: curan con toda seguridad sin producir jamas males consecuentes. Se toman con la mayor facilidad, dosados generalmente para los adultos á una ó dos cucharadas ó á 2 ó 4 Pildoras durante cuatro ó cinco dias seguidos. Nuestros frascos van acompañados siempre de una instruccion indicando el tratamiento que debe seguirse. Recomendamos leerla con toda atencion y que se exija el verdadero **LE ROY**. En los tapones de los frascos hay el sello imperial de Francia y la firma

Signoret

En Santander, en las principales farmacias.

Véndese en Madrid al por menor en las Farmacias de los SS. CALDERON, Principe, 13; ESCOLAR, plazuela del Anjel, 7; MORENO MIQUEL, Arenal, 4 y 6.—La AGENCIA FRANCO-ESPAÑOLA, 31, calle del Sordo, antes Exposicion extranjera, calle Mayor, 10, sirve los pedidos.

Interesante para los médicos. El Sirop de **DR. FORCIEUX** cura catarras, los bronquitis, y todos los dolores del pecho. Doctor CHARLE, calle Vivienne, 26. Paris

Precio en España: jarabe 16 rs. frasco. En Santander, en las principales farmacias. La Agencia Española en Madrid, 31, calle del Sordo, antes Esposicion Extranjera, calle Mayor, núm. 10, sirve los pedidos. 5-1

Union Mercantil.

La Junta de Gobierno ha acordado proceder á la enajenacion en pública subasta de varias fincas y valores de su propiedad, en los dias 20, 21 y 22 del corriente, admitiendo en pago acciones de la Sociedad á la par y bajo las condiciones que estarán de manifiesto en sus oficinas desde el dia 8 del corriente para conocimiento de todos los que quieran interesarse. La enajenacion por ahora se limitará á lo siguiente:

Día 20.—Remate de un solar para edificar, situado en las inmediaciones de la estacion del ferrocarril, al Sur de las casas que construyó la Sociedad en la calle de Ruamayor.

Día 21.—Remate de las dos casas de la calle del Marfillo.

Día 22.—Subasta de dos mil obligaciones hipotecarias del ferrocarril de Isabel II.

Santander 3 de diciembre de 1866.—Por la Union Mercantil, el director gerente, Mateo Obregon. 3

SE VENDE

En Santa María de Cualeyo, pueblo de Valdecilla, una bonita elegante y cómoda casa de campo, número 20, con habitaciones muy espaciosas, y tiene servicio para una numerosa familia; tiene tambien casa-cuadra independiente, y huerta de árboles frutales de cabida como de 20 carros de tierra poco mas ó menos, con su pozo correspondiente muy fértil; tambien se venden terrenos labrados, de prado, monte poblado, excelente y erial; estos se venden juntos con la casa y huerta ó separados cada pieza de por sí. En Sobremozas informará D. German Edilla, y en Santander en la plaza de la Esperanza, número 6, 2.º piso, número 4. 10-3

Remate voluntario

Escritania de Perez.

El sábado 15 del corriente, hora de las 12 de la mañana, tendrá lugar en la escritania del que suscribe, calle de San Francisco, núm. 23, el remate voluntario de las fincas siguientes:

Una casa en la calle Cuesta de Gibaja, núm. 6, compuesta de almacén, entresuelo habitable, cuatro pisos y dos boardillas tambien habitables, tambien además cada habitacion una boardilla leñera.

Item. Dos almacenes á la trasera de dicha casa y una faja de terreno contigua á dichos almacenes. Estas fincas producen una renta anual de veinte y un mil veinte y cinco reales vellon.

El precio y condiciones de la subasta estarán de manifiesto en dicha escritania para el que desee enterarse antes del acto ó en el momento de este.

Santander 4 de diciembre de 1866.—Por encargo del interesado, Ignacio Perez. 6-1

Se arrienda el teatro de esta ciudad por el año cómico, que empezará el miércoles de ceniza de 1867 y concluirá en igual dia de 1868, bajo las condiciones que manifestará el secretario de la Junta directiva del mismo, quien está encargado de recibir todas las proposiciones que se le dirijan hasta el 31 de diciembre actual, en cuyo dia se adjudicará á la que la Junta tenga por conveniente. Las proposiciones deberán hacerse en pliegos cerrados.

Santander 4 de diciembre de 1866.—El secretario, Salvador Regules. 1

Arboles frutales.

Eleuterio Vallejo, natural de la Rioja, acaba de llegar á esta ciudad con un surtido de árboles de pepita y hueso, de excelente calidad y mucha variedad, que venderá á precios sumamente arreglados. Tambien tiene barbados de viña de varias clases. Reside en la calle de Santa Clara, núm. 11, donde se pueden hacer los pedidos. 15-3

Traslacion.

El taller de ebanistería de Nicolás Agüero, que estaba situado en la calle de la Compañía, número 14, se ha trasladado á la de Isabel II, número 10, casas del Sr. Cos. 10a5

Nueva fábrica de fideos.

En la Cuesta de Gibaja, núm. 10, se ha establecido con el título de *La Esperanza* una fábrica de fideos y pastas cortadas bajo la direccion de don Juan L. Tafall y á nombre de D. Bernardo Lopez, quien ha autorizado á su esposa doña Agueda Tafall con poder bastante para llevar la firma de la casa.

La elaboracion se ha elevado á la altura de los adelantos modernos, escediendo en lo posible en perfeccion á cuanto se conoce en esta clase de fabricacion, empleándose en ella la verdadera semola. 10-2

Banco de Santander.

CONVOCATORIA.

La Junta de Gobierno y administracion del Banco de Santander convoca á la general ordinaria de accionistas para el dia 15 de enero del año próximo á las cinco de la tarde.

En cumplimiento de lo dispuesto por el art. 20 del Reglamento de este Banco, los Sres. Accionistas deberán presentar sus títulos en esta secretaría con ocho dias de antelación al señalado para la junta, en cuya virtud se les suministrará la credencial de asistencia. Santander 30 de noviembre de 1866.—El Secretario, Francisco A. de Alvear. 3-2

Empresa del ferrocarril de Isabel II.

Por acuerdo del Consejo de Administracion de esta Empresa el dia 10 de diciembre próximo, á 12 de su mañana, se adjudicará en subasta el suministro de 2,669 piezas de madera de roble y de 5,530 de pino, necesarias para la reconstruccion de wagones.

La subasta se celebrará con arreglo al pliego de condiciones formado al efecto, que se halla de manifiesto en la Secretaría de la Empresa para los que gusten enterarse de él.

Las proposiciones deberán dirigirse á esta Gerencia en pliego cerrado, formuladas con arreglo al modelo que se inserta al pie; y serán admitidas hasta las 11 de la mañana del dia de la subasta.

El Consejo de Administracion se reserva la facultad de aceptar la propuesta que estime mas ventajosa y la de desecharlas todas si ninguna le satisficere.

Santander 26 de noviembre de 1866.—El Director Gerente, Martin de Vial.

Modelo de proposicion.

D.... vecino de.... enterado del anuncio y condiciones para el suministro de 2,660 piezas de roble y 5,530 de pino á la Empresa del ferrocarril de Isabel II, se comprometo á entregarlas, con sujecion á las espresadas condiciones, por el precio de (en letra) el metro cúbico de roble, y de.... el de pino.

Fecha y firma del proponente.

REGLAMENTO

para el ingreso de educandas en la Casa-asilo de la Purisima Concepcion de Madernia, dirigida por

LAS HIJAS DE LA CARIDAD.

Se admiten en el Colegio las hijas de padres honrados, desde la edad de siete á diez y seis años.

Como la base de toda buena educacion es la Religion, se les enseñará á las niñas, teórica y prácticamente, todas las verdades de nuestra santa Religión, encerradas en el Catecismo del P. Astete, y todos los demás libros que se usan en nuestras Escuelas, segun el Reglamento de enseñanza que en ellas rije. Se enseña á leer y escribir correctamente, á contar por las cuatro reglas llanas y compuestas y por el sistema métrico decimal; Gramática castellana, elementos de Historia y Geografía.

Se instruyen en toda clase de labores correspondientes á su sexo, como son: punos de media y ganchillo; en marcar, coser, planchar, bordar en blanco, cañamazo, sedas, felpillas, abalorios, trenzilla, oro, plata, flores y frutas artificiales; en toda clase de labores de moda, á cuyo fin tendrán periódicos que las pongan al corriente de las mismas.

Se les enseñará tambien á cortar. Las niñas estarán cuidadas y asistidas con el es-

mero que á las hijas de la Caridad distingue en el cumplimiento de su deber; y los padres é interesados de las niñas pueden acercarse, cuando gusten, á la Casa para cerciorarse por sí mismos de todo esto.

Las pensionistas pagarán por alimento y enseñanza seis reales diarios, incluyendo en ellos los gastos de la yandera, libros, papel y plumas.

Las pensionistas deben traer al Establecimiento para su uso: una cama compuesta de un catre, un tercion y uno ó dos colchones; cuatro sábanas, cuatro fundas, dos almohadas, dos mantas, dos colchas, 24 varas de tela de algodón blanca para las cortinas, cuatro servilletas, cuatro toallas y peñes; cepillos para ropa, peñes, uñas y dientes; una palangana y una jarra para lavarse; un cubierto con cuchillo y vaso de cristal.

La comida, abundante y bien condimentada, será: un buen desayuno variado de chocolate, leche y café por la mañana; al medio dia, sopa, buen cocido, postre de fruta del tiempo; los domingos habra además principio; la merienda constará de pan y fruta ó queso y la cena de ensalada cruda ó cocida y de un principio.

El pago de la pension será por trimestres, adelantado.

ROMANCIERO DE NUMANCIA,

POR

ANTONIO PEREZ RIOJA.

Un tomo en 12.º de mas de 200 páginas, de buen papel y esmerada impresion; se halla de venta al precio de 8 rs. en las principales librerías de Madrid. Se remite á provincias, franco de porte, acompañando su importe al pedido, que se dirigirá al Sr. Administrador de *La Reforma*, Ave-Maria, 17.—Madrid.

Compilacion histórica, biográfica y marítima de la provincia de Santander.

POR D. GREGORIO LASAGA LARRETA.

Un tomo en 4.º mayor, edicion de lujo con tres láminas, se vende en Santander, librería de don Fabian Hernandez, á 23 reales.

Paris 26, calle Vivienne, D.

PARIS 26, calle Vivienne, D.